

惠州市安全生产监督管理局 大亚湾经济技术开发区 分局文件

惠湾安监〔2018〕99号

转发关于久泰能源（广州）有限公司“4·3”燃爆事故情况通报的通知

澳头、西区、霞涌街道办，区内各危险化学品企业：

现将《惠州市安全生产监督管理局转发关于久泰能源（广州）有限公司“4·3”燃爆事故情况的通报》（惠安监〔2018〕94号，以下简称：《通报》）转发给你们，并结合《转发惠州市安全生产监督管理局关于对近期4起危险化学品企业典型违法违规行为情况通报的通知》（惠湾安监〔2018〕95号）等文件，提出以下要求，请一并贯彻落实。

一、各企业要深刻吸取久泰能源（广州）有限公司“4·3”燃爆事故教训，对照该企业所暴露出的问题，举一反三，严格落实各项安全防控措施，严防类似事故的发生。

二、近期将对我区开展危险化学品安全生产大检查，请各企业严格落实安全生产主体责任，根据《通报》要求迅速深入开展安全风险分级管控和隐患排查治理工作，强化日常安全管理，存在问题的要立即进行整改，彻底消除事故隐患和问题。

三、各街道办要结合工作实际，认真制定危险化学品大检查方案，明确工作时限与标准要求，突出监管重点，积极有序的开展危险化学品安全生产大检查工作，并将有关工作落实情况于2018年6月15日前书面报送区安监分局危化科（联系人：刘天成，联系电话：0752-5562310，邮箱：dywa jf jwhk@163.com）。

附件：惠州市安全生产监督管理局转发关于久泰能源（广州）有限公司“4·3”燃爆事故情况的通报



惠州市安全监管局大亚湾开发区分局办公室 2018年4月10日印发

惠州市安全生产监督管理局文件



惠安监〔2018〕94号

惠州市安全生产监督管理局转发关于久泰能源 (广州)有限公司“4·3”燃爆事故 情况的通报

各县、区安全监管局：

现将《广东省安全生产监督管理局关于久泰能源(广州)有限公司“4·3”燃爆事故情况的通报》转发给你们，请结合《惠州市安全生产监督管理局关于对近期4起危险化学品企业典型违法违规行为情况的通报》(惠安监〔2018〕93号)等文件要求一并抓好落实，立即开展对辖区企业的安全大检查，切实做好我市危险化学品领域安全生产工作。有关工作落实情况于2018年6月20日前书面报送市安全监管局监管三科(联系人：曾勇，联系电话：0752-2181208，传真：0752-2181210，邮箱：

3044963256@qq.com)。

请迅速将《通报》转发至各乡（镇、街道办）安全监管部门和辖区内所有危险化学品生产、经营单位。



特 急

广东省安全生产监督管理局文件

粤安监〔2018〕66号

广东省安全生产监督管理局关于久泰能源 （广州）有限公司“4·3”燃爆事故 情况的通报

各地级以上市安全生产监督管理局：

2018年4月3日3时20分，位于广州市南沙区小虎化工区的久泰能源（广州）有限公司（以下简称“久泰公司”）的二甲醚生产车间反应釜发生泄漏并引发燃爆起火，过火面积约300平方米，造成2人轻伤。该起事故是我省今年首起危险化学品生产安全事故，虽然没有造成人员死亡，但事故现场触目惊心，部分厂房、设备设施和门窗玻璃损坏严重，影响较大。省安全监管局党组书记、局长黄晗同志对该起事故作出了重要批示，强调要深刻吸取事故教训，立即开展安全生产大检查，严肃查处问责，严防类似

事故发生。

久泰公司二甲醚生产装置主要工艺流程为原料甲醇经泵送至甲醇中间罐，经甲醇计量泵送至二甲醚反应釜，甲醇在复合酸催化作用下，脱水生产二甲醚，其气相二甲醚经净化、压缩液化成液体二甲醚。4月3日3时20分，二甲醚生产车间反应釜连接管道发生泄漏，并引起爆燃起火，至当日清晨6时40分，现场所有着火点已全部扑灭，未发生次生事故。事故原因目前正在调查中。

据初步察看和了解，该企业存在安全风险防控意识差、生产区与非生产区未用实体设施分隔、可燃气体泄漏报警系统失灵、长周期安全稳控生产措施不落实、巡查巡检不到位等突出问题。为深刻吸取事故教训，举一反三，杜绝类似事故再次发生，现提出以下要求，请认真贯彻落实。

一、持续开展危险化学品安全生产大检查

各地要针对该起事故暴露出的突出问题，结合危险化学品安全综合治理，于今年第二季度持续开展危险化学品生产、储存企业安全生产大检查。一要迅速研究制定大检查行动方案，明确工作时限与标准要求，重点对辖区内涉及二甲醚、液化石油气、工业气体等生产、经营（储存）企业和使用管道输送危险化学品易泄漏的危险化学品生产企业开展全面风险排查和隐患整治，督促相关企业认真履行主体责任，切实落实安全防控措施。二要督促企业严格落实检查巡查等制度、生产区与非生产区采取实体设施分开设置、一级二级重大危险源的危险化学品罐区配备独立的安

全仪表系统（SIS）等要求，定期检查可燃气体报警系统、自动化控制措施是否完好、功能是否完备。三要对大检查过程中发现的隐患问题，切实落实隐患整改“五落实”、“五到位”。对属于重大事故隐患的，应当依法严格查处并责令立即排除；重大事故隐患排除前或者排除过程中无法保证安全的，应当责令从危险区域内撤出作业人员，责令暂时停产停业或者停止使用相关设施、设备；重大事故隐患排除后，经审查同意，方可恢复生产经营和使用。

二、严格执行安全行政许可准入制度

各地要建立完善危险化学品安全风险评估与论证机制，制定危险化学品“禁限控”目录，科学合理确定危险化学品企业选址，严把安全生产条件前置审查关，从源头上降低安全风险，实行重大安全风险“一票否决”。要从严建设项目安全条件论证、安全设施设计审查和许可证审核颁发，严格执行法律法规、标准规范，坚持条件不放松，切实将周边环境、厂区布局（生产区与非生产区设置）、从业人员素质、安全管理能力、自动化控制系统及安全联锁、重大危险源监测监控系统等因素作为安全准入必要条件进行全面严格把关，凡达不到安全生产条件的，一律不予换发证。要强化安全评价报告审核，严格落实安全评价要求，凡安全评价报告与实际情况不符或存在重大疏漏或虚假报告的，一律不予换发证，并严肃追究相关中介机构的法律责任。

三、切实加强危险化学品风险点危险源管控

各地要督促危险化学品生产、经营（储存）企业组织辨识本

企业的风险点危险源，建立风险公告、岗位安全风险确认和安全操作“明白卡”等制度，明确每一处风险点危险源管理的责任部门、责任人、检查巡查频次和管控状态，强化易泄漏、易产生静电、易物料集聚等重点风险点危险源管控，落实各项风险管控措施。还要根据本企业风险点危险源分布情况，在厂（库）区主大门内和生产储存场所、装置入口等醒目处设置风险点危险源公告牌，标明本企业的风险等级、主要危险源区域、主要安全风险、采取的管控措施和责任人等内容。风险点危险源辨识应每3年不少于一次。

四、全面彻底开展安全风险评估

各地要对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准》和《化工（危险化学品）企业安全检查重点指导目录》，对辖区内危险化学品生产、经营（储存）企业全面开展一次安全风险评估，逐个企业摸清风险隐患状况，科学分级，区别对待，精准监管，该挂牌督办的挂牌督办，该执法处罚的从重处罚，以此督促企业排查治理事故隐患，切实强化设备设施维护保养，优化完善应急预案和应急处置卡等。对涉及精细化工反应或涉及爆炸性化学品生产装置的，要按照《国家安全监管总局关于加强精细化工反应安全风险评估工作的指导意见》（安监总管三〔2017〕1号）等要求开展安全风险评估，对超期或未按规定开展安全风险评估的，要依法责令停产停业整顿。

五、加强企业从业人员安全培训和配备

各地要充分认识开展安全培训工作对于提升化工（危险化学品）企业主要负责人安全管理理念、能力水平，有效预防遏制危险化学品生产安全事故的重要意义，严格按照省安全监管局《转发国家安全监管总局办公厅关于进一步加强化工（危险化学品）生产企业主要负责人安全生产管理知识培训的通知》（粤安监〔2017〕179号）的要求，在2018年5月31日前对辖区所有化工（危险化学品）生产企业主要负责人进行一次全覆盖安全培训。培训工作要根据化工（危险化学品）生产企业特点，按照《化工（危险化学品）企业主要负责人安全生产管理知识重点考核内容（第一版）》要求，制定切实可行的培训计划，设置合理的培训课程，分类别、分层次开展。同时，要认真落实国家规定，危险化学品生产、经营（储存）企业的安全管理人员必须配备至少一名注册安全工程师，从事危险化工工艺过程操作及化工自动化控制仪表安装、维修、维护的作业人员必须持有特种作业证书。

六、切实做好“4·3”燃爆事故调查工作

广州市要督促南沙区严格按照事故“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，组织对久泰公司“4·3”燃爆事故调查，深入分析事故的直接原因和间接原因，分清事故责任、认定事故性质，依法严肃追究企业、管理单位及相关人员的事故责任；并采取行之有效的技术和管理防范措施，严防类似事故发生；同时要依法责令有关事故责任单位立即停产整顿，并经风险评估和验收合格后方能复工复产。各地要加强事

故警示教育，切实做到用典型事故案例警示教育企业，用事故教训推动安全生产工作。

请迅速将本通报转发至所辖各级安全监管部门和各化工、危险化学品企业。请各地于 2018 年 6 月 25 日前将第二季度危险化学品安全生产大检查工作总结报省安全监管局。



(联系人：蔡汉悦，电话：020-83135393)

公开方式：主动公开

广东省安全生产监督管理局

2018 年 4 月 3 日印发

校对人：蔡汉悦

打字：02

公开方式：主动公开

惠州市安全生产监督管理局办公室

2018年4月4日印发
